



№ 4 (535)

20 декабря 2023 г.

Газета основана
24.08.1989 г.

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА

МАССОВАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

С Н О В Ы М Г О Д О М ! М И Р А И Д О Б Р А !



Дорогие друзья! Боевые товарищи и соратники!
От всей души поздравляю вас и ваших близких с Новым годом!
В Новый год по традиции мы подводим некоторые жизненные итоги, строим планы на будущее. С Новым годом мы связываем свои мечты и сокровенные желания. И каждый раз, поднимая бокал, произносим: «Пусть год грядущий будет не хуже уходящего...»
Так хочется, чтобы все-все сбылось. Чтобы соседи из разряда недружественных государств перешли в иной, как было раньше, как годами жили, ездили друг к другу в гости, радовались рождению детей, огорчались в связи с уходом близких – иными словами, были близкими людьми. Так хочется, чтобы наступил долгожданный мир – в стране, что рядом, и там, далеко.

В эти предпраздничные дни желаю каждому приднестровцу счастья и благополучия. Тепла и уюта в каждом доме. Мира в душе и на нашей благословенной земле.
С Новым годом!

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ДЕРЖИМ РУКУ НА ПУЛЬСЕ

Завершается еще один год, 23-й в новом столетии. Каким он был? Если говорить об отдельных людях – разным. Кто-то женился, у кого-то родился сын или дочь, а может быть, внук или внучка, или – правнуки. Кто-то отправил ребенка в школу, а кто-то с гордостью смотрел на подрастающую смену – будущих студентов, инженеров, врачей, учителей, юристов, музыкантов или актеров, других специалистов, которые будут строить нашу независимую страну. У кого-то случилась беда и он понял, что рядом немало надежных друзей, а может и совсем незнакомых, но ставших такими близкими людей.

Жизнь... Она так многогранна! И, к сожалению, быстротечна...

Совсем недавно, в 89-м прошлого столетия и последующие без малого три с половиной десятилетия, она испытывала нас на прочность. И сегодня мы с гордостью утверждаем, что выстояли! И в следующем году отметим тридцатипятилетие нашего рабочего движения, всенародного протеста против поднимающего голову национализма.

Прошли годы. Мы, тогда молодые и энергичные, стали убеленными сединами ветеранами. Наш опыт изучают историки. Но это вовсе не означает, что мы превратились с пассивных наблюдателей. И сегодня наш ОСТК действует. Наши представители трудятся на большинстве предприятий республики. А самое главное – мы стараемся, как говорят, держать руку на пульсе. Вникать в текущие проблемы и всеми возможными способами их решать. Не буду утомлять вас перечислением всего, что наши активисты сделали в минувшем году – остановлюсь лишь на самых актуальных.

Когда в начале февраля Парламент Молдовы принял поправки в Уголовный Кодекс (закон о сепаратизме), которым всех жителей Приднестровья превратил в преступников, именно ОСТК на следующий день, первым обратился к мировому сообществу. К нам присоединились и другие общественные организации. Скептики спросят, что изменилось. Да, документ остался в силе, но об этом узнали далеко за пределами Молдовы.

В августе органы власти и управления Республики Молдова решили, что продукция трех приднестровских предприятий (НП ЗАО «Электромаш», ЗАО «Завод Молдавизолит» и ООО «БЗЭ Потенциал») двойного назначения. И, несмотря на заключения международных специалистов, в том числе и румынского агентства ANCEX, что та самая продукция исключительно мирного назначения, блокируют ее поставку деловым партнерам. И вновь нам пришлось возвысить свой голос в защиту наших товарищей-рабочих и членов из семей. И очень надеемся, что нас услышат.

Вопросы состояния нашего здравоохранения,

обеспечения медикаментами, тарифы на платные медицинские услуги не просто в центре внимания рабочих групп ОСТК. Наши активисты проверяли, запрашивали комментарии специалистов, возражали, твердо отстаивали свою позицию, что государственных медицинских учреждений, обеспечивающих право граждан на бесплатное лечение, должно быть больше, чем государственных унитарных или частных. Мы добились внесения изменений в Перечень лекарственных средств и изделий медицинского назначения, предоставляемых для амбулаторного лечения... бесплатно. Теперь этим правом пользуются и больные сахарным диабетом всех типов.

Ветераны труда, инвалиды обращались к нам с просьбами упростить процедуру оформления для получения услуг МУ «Служба социальной помощи». Мы обратились с этим вопросом в министерства социальной защиты и здравоохранения. В итоге – сокращен перечень врачей, заключение которых требовалось, и теперь лежачим и маломобильным людям, а также престарелым гражданам, особенно тем, у кого нет родственников, значительно легче проходить медицинскую комиссию и оформлять социальную помощь.

Учитывая ситуацию, складывающуюся вокруг нас, кроме прочих важных задач мы должны позаботиться и о собственной безопасности. Что греха таить – расслабились. Наша рабочая группа изучила этот вопрос. В ходе контрольных мероприятий по проверке состояния объектов гражданской защиты и защитных сооружений в Тирасполе было выявлено немало недостатков. В результате главой госадминистрации соответствующим службам дано распоряжение навести в этом деле порядок. И результаты уже видны. А Тираспольский Совет народных депутатов заложил в городской бюджет статью расходов на содержание объектов гражданской защиты.

Нам безразлично, кто придет после нас. Мы обеспокоены тем, что многие молодые люди покидают республику. Именно поэтому считаем необходимым выработать систему поддержки тех, кто хочет жить и работать в Приднестровье – это и получение бесплатного среднего и высшего образования, и последующее их трудоустройство. Проект представлен на рассмотрение правительства.

Не исчезают из поля зрения актива ОСТК и проблемы промышленных предприятий, вопросы социальной поддержки и, конечно же, международные.

Позади еще один год нашей с вами жизни. Впереди – новые задачи. Уверен, многие из них совместными усилиями мы сумеем решить.

В. ЕМЕЛЬЯНОВ,
председатель РОД «ОСТК Приднестровья»

ОБРАЩЕНИЕ

Республиканского общественного движения
«ОСТК Приднестровья»
в Организацию объединенных наций,
Европейский Союз,
к народам России, Украины, Молдовы,
сторонам переговорного процесса по
урегулированию Приднестровского конфликта,
парламентам и руководителям стран
и государств мира, всему мировому сообществу

Объединенный совет трудовых коллективов Приднестровья на протяжении последних лет от имени трудовых коллективов, делегировавших нам право представлять интересы многонационального народа Приднестровской Молдавской Республики, обращается к вам в связи с очередными противоправными действиями руководства Республики Молдова по отношению к людям труда Приднестровской Молдавской Республики. А именно: с августа 2023 года органы власти и управления Республики Молдова блокируют поставку готовой продукции трех приднестровских предприятий (НП ЗАО «Электромаш», ЗАО «Завод Молдавизолит» и ООО «БЗЭ Потенциал») их деловым партнерам. В соответствии с международными нормами эти предприятия заключили договоры, приняв на себя обязательства по изготовлению и своевременной поставке продукции собственного производства. Надуманным предлогом является, якобы, возможность двойного назначения товарной продукции этих предприятий. Следует отметить, что восточные специалисты и соответствующие специалисты из Румынии (агентство ANCEX), проведя анализ данной продукции, пришли к выводу, что эта продукция является исключительно мирного назначения. К примеру, ООО «БЗЭ Потенциал» выпускает более 30 видов электродвигателей, трансформаторов и др. По заключению партнеров из Грузии, вся эта продукция используется ими исключительно в мирных целях и не имеет никакого двойного назначения. ЗАО «Завод Молдавизолит» выпускает более 1000 наименований продукции, покупатели которой официально подтвердили, что данная продукция не является продукцией двойного назначения. Также и НП ЗАО «Электромаш», более 50 наименований продукции которого по официальным заявлениям покупателей не являются продукцией двойного назначения.

В результате этой политической провокации Республики Молдова 1400 работников этих предприятий и еще не менее 3000 членов их семей остались без средств к существованию. Кроме того, грубо нарушено право этих людей на свободный труд. Кроме того, Республикой Молдова нарушены основные принципы Соглашения об ассоциации с Европейским Союзом, в котором идет речь об устойчивом разрешении вопроса вокруг Приднестровья, а также об улучшении деловой среды, упрощении процедур торговли и таможенных процедур, обеспечении недискриминационного администрирования.

В очередной раз подчеркиваем, что в своих выступлениях Президент Республики Молдова и ведущие политики этого государства неоднократно повторяли и повторяют, что они желают мирного разрешения споров между Приднестровской Молдавской Республикой и Республикой Молдова. Тем не менее, на обращение Президента ПМР, Правительства ПМР, Верховного Совета ПМР о необходимости разработки и заключения соглашения о мирных принципах добрососедского существования уже более года никакой реакции со стороны властей Республики Молдова в наш адрес не поступало.

Призываем всех людей доброй воли принять все необходимые меры для прекращения третирования приднестровского народа ангажированными политиками Республики Молдова и тем самым установить устойчивый мир и создать условия для реализации гражданами наших государств права на мирную жизнь, свободный выбор, свободный труд.

Принято на заседании Президиума
РОД «ОСТК Приднестровья»
30 ноября 2023 г.

МИРА В ДУШЕ И НА НАШЕЙ ЗЕМЛЕ!

НАПЕРЕКОР СТИХИИ

МЫ СПРАВИЛИСЬ!

Первый снег в Приднестровье в 2023 году выпал 26 ноября. Конечно, синоптики заранее предупредили о надвигающемся снежном шторме с ураганным ветром. Но многие в это не верили, руководствуясь знаменитым выражением: «Метеорологи ошибаются один раз, но каждый день». А зря не поверили, отправляясь в путь на выходные, на своих авто. С раннего утра бушевала метель, мокрый снег налипал на провода и ветки деревьев. На трассах буквально на глазах вырастали двухметровые сугробы, видимость нулевая. В снежном плену оказались сотни машин и людей.

Госкомиссия по Чрезвычайным ситуациям на республиканском совещании приняла решение: «27 ноября, понедельник, перевести образовательные учреждения на дистанционный режим и объявить нерабочим днем для работников государственных и муниципальных учреждений. Пока идёт уборка снега, на улицы не выводить городской электротранспорт, а лишь маршрутные такси».

Тяжелая техника работала на разных участках заблокированных автотрасс. Были задействованы воинские подразделения. Подключились и местные джиперы, которые всегда приходят на помощь во время снегопадов. Все они пробивались к «объёмам» снегом людям и машинам, спасая и вывозя их в безопасные места.

Бендерские спасатели вытащили из кювета в селе Бычок «Фольксваген», в котором находились двое детей, женщина и двое мужчин. На трассе Бендеры – Кишинёв – машину Скорой

помощи, которая везла пациента в Молдову и застряла. В Бендерах дерево упало на газопровод, в школе №20 села Гиска перестала работать котельная. Без электричества осталось сто бендерских абонентов.

В Слободзейском районе (100 поврежденных на линиях) без света Владимирка, часть Коротного и поселка Первомайск (нижняя часть).

В Григориопольском районе были отключены Малаешты, Красногорка, частично – Тея, Токмазея и Шипка. Около 50 абонентских повреждений.

В Дубоссарском районе без света Красный Виноградарь, Афанасьевка, Калиновка, Новая Лунга и Ягорлык. В некоторых районах Дубоссар и пригороде села Дзержинское также нет электричества. Около 15 абонентских повреждений.

По Рыбницкому району отключены Михайловка, Жура, частично – Воронково, Малый Молюкиш и Ульма. Около 15 повреждений.

Каменский район стихия обошла стороной. Лишь накануне вечером из-за перепадов температуры от нулевых показателей к отрицательным на дорогах образовалась наледь. С утра пошел снег, но без метели. По дорогам курсировала техника, расчищающая полотно по мере его покрытия. Поступило только одно сообщение о застрявшем автомобиле – грузовике с хлебом.

В Тирасполе перекрыли часть улицы 25 Октября (от Почты до Дома Советов). Дерево упало на провода. Зарегистрировано 6 ДТП и 15 обращений в травмпункт. Есть случай обморожения.

Всего по Приднестровью более 28 тысяч жителей остались без электричества. За сутки было эвакуировано 246 автомобилей, в которых находились 617 человек.

Но, усилия всех служб и неравнодушных людей дали результаты. Уже в понедельник расчистили некоторые международные и местные трассы. Маршрутные такси начали работать в северном направлении Приднестровья.

Д. ГАРАБА



ПРИДНЕСТРОВСКОЕ КАЧЕСТВО - 2023

КЛЮЧ К УСПЕХУ – ЗАБОТА О КЛИЕНТАХ

Вот уже 21 год на приднестровском рынке работает швейное предприятие ООО «Калита» (Тирасполь), где трудится 15 человек.

Может и осталось бы оно маленьким, если бы не проект «Покупай приднестровское!», начатый в 2017 году Торгово-промышленной палатой ПМР, который включен в государственную целевую программу «Поддержка и развитие предпринимательства в Приднестровской Молдавской Республике на 2023-2027 годы». Цель – расширение производства и увеличение продаж на внутреннем рынке товаров отечественного производства, стимулирование интереса к ним со стороны покупателей и предприятий розничной торговли.

Почему не попробовать?

Тогда, на этот шаг, руководство долго не решалось. Ведь что-то новое, неизведанное и к чему это приведёт?.. Но, поразмыслив и произведя расчёты, всё-таки, согласились. И не прогадали.

«Участие в проекте дало нам возможность перейти на новый уровень развития, открыть

свой собственный магазин и показать то, что мы производим», – говорит Светлана Коломаченко, директор ООО «Калита».

Ну а когда та же ТПП ПМР объявило о конкурсе «Приднестровское качество» откликнулись сразу. И поэтому неудивительно, что эксперты побывали на этом предприятии, посетив все отделы предприятия.

Что производит «Калита»?

Домашнюю одежду для детей, мужчин и женщин, рабочую и спецодежду. Используют только натуральные ткани. «На первом месте для нас – это забота о клиенте», – сказала Светлана Коломаченко.

На конкурс предприятие представило спецодежду для Скорой помощи, Водоканала, и других организаций. Заказывают со всего Приднестровья, так как уверены в качестве товара. А еще клиенты, могут участвовать в разработке одежды. Таким образом, небольшому и дружному коллективу удается сохранять прежних и привлекать новых заказчиков.

Д. ГАРАБА

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

6 сентября следующего года мы бы отметили его восьмидесятилетие. НО! Судьба распорядилась иначе. 27 ноября 2023 года остановилось сердце нашего товарища, соратника Петра Александровича Заложкова.

Всем сердцем, всей душой принял он заботы и чаяния своего народа, встав в ряды самых активных участников забастовки, отстаивая право приднестровцев жить так, как они считают нужным, говорить на родном языке, а затем и возглавил забастовочный комитет г. Тирасполь. Вместе с нами он участвовал в первом и втором съездах депутатов всех уровней, тем самым став одним из создателей нашего независимого государства. Петр Александрович избирался депутатом Верховного Совета Молдавской ССР, но в 92-м – по политическим мотивам вышел из состава законодательного органа Молдовы. Как депутат Временного Верховного Совета

и Верховного Совета ПМР первого созыва в составе Комиссии по международным делам и внешнеэкономическим связям внес неоценимый вклад в дело политического признания нашей республики. Десять лет он был членом Президиума ОСТК, сопредседателем ОСТК ПМР

В феврале 1997 года в его жизни наступил новый, не менее ответственный период – он был утвержден уполномоченным по делам религии и культов при Президенте ПМР. И эта новая стезя потребовала полной отдачи, ведь в нашем многонациональном, многоконфессиональном государстве живут люди самых разных взглядов и верований. И здесь потребовались новые знания, жизненный опыт, выдержка, а порой и чувство юмора. Все эти качества, а еще глубокое, непоказное, понимание людей, их чаяний и надежд, в полной мере проявились в его дея-

ТВОИ ЛЮДИ, ПРИДНЕСТРОВЬЕ

«Я БЫ ВСЮ ЗЕМЛЮ ПОКРЫЛА ЦВЕТАМИ!»



Эту неугомонную женщину в Рыбнице знают многие. Активистка Рыбницкого СТК «Держава», председатель домового комитета и просто неравнодушный человек Оксана Дмитриевна Седых любит людей и свой город и много делает для того, чтобы жизнь стала светлее, добрее и красивее. Для этого она не жалеет ни сил, ни времени. За это её и уважают товарищи по общественной организации, соседи и бывшие сослуживцы. И новость о том, что в День города её наградили орденом Почёта, многие встретили с большим удовлетворением: заслужила!

Оксана Дмитриевна давно считает себя рыбничанкой. Хотя родилась и выросла в Харькове, а в Рыбницу приехала в 1961 году, по направлению, после окончания техникума зелёного строительства. Назначили

молодого специалиста мастером по озеленению, и с её приездом в городе появились новые газоны и клумбы, преобразились скверы.

Жила в первое время Оксана в гостинице. И так случилось, что в соседнем номере поселился Игорь Седых, который приехал на строительство цементного завода. Как-то встретились, разговорились. Возникла взаимная симпатия. У них было много общего: у обоих отцы погибли на фронте, так что пришлось им познать и голод, и холод, оба были молоды, хороши собой. Вскоре Оксана и Игорь расписались, хотя перед этим невеста поставила условие: «Мне нужно, чтобы, если пожениться, то раз и навсегда!» «Я именно тот человек, который воплотит в жизнь твою мечту!» – рассмеялся Игорь. И хоть жили они в общежитии, счастья не было конца. Тут и дети появились – четверо, друг за дружкой. Хорошая, дружная семья!

А когда заработала Рыбницкая трикотажно-бельевая фабрика, Оксану Дмитриевну пригласили на предприятие, чтобы организовать озеленение территории. И она справилась – такую красоту навела! Украшать землю – её призвание: «Была бы моя воля, я бы всю землю покрыла цветами!» – не раз говорила наша героиня.

В 2000 году Оксане Дмитриевне предложили озеленить профилакторий Молдавского металлургического завода, никто и не сомневался, что это будет настоящий оазис красоты. Так и получилось.

Несмотря на загруженность основной работой и семейными делами, Оксана Дмитриевна находила время и для общественной работы. Когда стала рушиться страна и начала нагнетаться националистическая истерия, она приняла самое активное участие в забастовочном движении. Особенно ярко проявился её характер, когда арестовали и заключили в тюрьму приднестровских депутатов, в том числе и Игоря Смирнова. Рыбничане объявили «рельсовую войну» и перекрыли железнодорожное движение. Ни одного состава не выпустили ни в Молдову, ни из Молдовы!

Дежурили на рельсах круглосуточно. В обязанности Оксаны Дмитриевны входило обеспечение участников акции горячим питанием. Никто голодным не был!

Во время боевых событий девяносто второго года Оксана Дмитриевна в составе делегаций женсовета часто навещала защитников Приднестровья на позициях, чтобы доставить им продукты питания, тёплую одежду, сигареты и газеты...

В послевоенные годы тоже было немало общественной работы, в том числе и в своём микрорайоне. Уже много лет Оксана Дмитриевна является председателем домового комитета. И это во многом благодаря ей во дворе с ранней весны и до поздней осени в палисадниках цветут цветы, оберегает жителей дома от палящего солнца виноградная лоза, а на прилегающей территории появляются всё новые и новые деревья и кустарники.

Председатель общественной организации «Держава» Светлана Геде так оценивает работу героини нашего очерка:

– У Оксаны Дмитриевны на всё хватает сил: и на участие в городских мероприятиях, и на работу в нашей организации. А с недавних пор она стала и активисткой ОО «Дети войны». Она не только активная общественница, но и прекрасный, доброжелательный, открытый человек. Всем своим трудом и помыслами заслужила государственную награду – орден Почёта. Я думаю, что это станет стимулом для новых добрых дел Оксаны Дмитриевны Седых, которая реализовала себя и как профессионал в работе, и как общественный деятель, и как хранительница домашнего очага, который согревает её большую дружную семью.

И с этим трудно не согласиться.

В. КОНЕВА

тельности. Можно с полной уверенностью утверждать, что в том, что у нас нет какого-либо неприятия к иным вероисповеданиям, его заслуга.

В последние годы он активно работал в составе Советательного собрания первых приднестровских депутатов при Председателе Верховного Совета ПМР.

Личный вклад Петра Александровича в дело становления нашей республики высоко оценен государством. Он награжден орденами Республики, Почета, Дружбы, «За личное мужество», «Трудовая Слава», «За заслуги» I и II степеней.

Объединённый совет трудовых коллективов Приднестровья глубоко скорбит и соболезнует родным и близким в связи с уходом из жизни нашего верного товарища, друга и соратника, Петра Александровича Заложкова.

Светлая память о нем сохранится в наших сердцах.



«ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРИЗНАНИЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ»

Открытый урок истории ведет Президент ПМР Вадим Николаевич Красносельский (стенограмма)

Уважаемые учащиеся, преподаватели, руководители органов госвласти и управления, дорогие приднестровцы!

Сегодня мы проведем с вами открытый урок истории – истории нашего родного края, Приднестровья. Историю важно знать, ведь в истории не только прошлое. Если грамотно и честно изучать историю, то можно найти в ней день сегодняшний и даже завтрашний. Избитая фраза: без истории нет будущего. Но так оно и есть. Это истина. Тот, кто не знает свою историю, не имеет права на будущее. И история, дорогие ребята, это не только даты и события. История – это то, что формирует наши ценности: язык, литературу, традиции, обычаи. Эти ценности и формируют народ. История формирует приднестровский народ. Вот как здесь без истории? Не будешь знать историю – не будешь понимать приднестровский народ. Суть его не будешь понимать. А без понимания сути приднестровского народа не будешь понимать и становление приднестровской государственности, правовых основ этой государственности.

У меня очень сложная задача. То, что я вам расскажу, уместается в восьмом томе энциклопедии, которая сейчас издается. Восьмь томов энциклопедии. А мне надо за час дать вам основу. Дать событиями. Интересными событиями. А это сложно. Послушайте. Надеюсь, после того, как пройдет открытый урок, вы заинтересуетесь. Можете посмотреть информацию в Интернете, в иных источниках. То есть я даю трамплин для получения дальнейших знаний.

Приднестровской Молдавской Республике 33 года. Но нашему краю, Приднестровью, то есть территории при Днестре – тысячелетия. Многие великие народы оставили здесь яркий след. Это и киммерийцы, и скифы, и готы, и сарматы, и гунны, и славяне, и авары, и татары, и монголы и так далее. Я бы хотел остановиться на скифах, на скифской культуре.

В нашем крае (он исторически назывался Северным Причерноморьем) насчитывается более 600 курганов, нетронутых временем. Если взять Одесскую, Николаевскую, Херсонскую области либо Крым, то, к сожалению, курганы там во многом разграблены. Нам повезло. У нас курганы не тронуты. Это как раз предмет исследования археологов. На сегодняшний день добыты тысячи различных артефактов. Они находятся в музеях. Я вам советую посетить археологический музей, который находится в Екатерининском парке. Там вы прикоснетесь к истории народов, которые я обозначил, познакомитесь с артефактами, которые там представлены.

Древнегреческий историк Геродот, который жил в пятом веке до нашей эры, посетил наш край – Приднестровье – и описал его как землю скифов, как землю великого народа, представители которого занимались земледелием, обработкой металлов и были, конечно, великими воинами.

Не обошла историю Приднестровья и Киевская Русь, которая была сформирована в IX веке и простирала здесь свое влияние. Потом Киевская Русь воевала и с печенегами, и с торками, и с половцами. В результате в XII-XIII веках на территории Приднестровья возникла первая государственность – это Галицко-Волынское княжество, которое пало под ударами монголо-татар (XIII век). В XIV веке на нашей территории возникает другая империя, мы относимся к Польско-Литовскому княжеству. А уже в XIV-XV веках южная окраина и южное Приднестровье становятся зоной интересов турок. В 1538 году турки захватывают город Тигину, Тягнякеч и строят там крепость под названием «Бендеры» (в переводе с турецкого – «укрепленный пункт»). И вот именно с того времени город Бендеры как крепость стал играть важную военную стратегическую и экономическую роль.

На рубеже XV-XVIII веков наша территория является зоной интересов как Польско-Литовского княжества, Османской империи, крымских татар, так и запорожского войска. Запорожское войско периодически совершает набеги на крепость Бендер, захватывает ее, разрушает ее. В 1619 году турки перестроили крепость. Вот как они ее перестроили – на сегодняшний день она выглядит именно таким образом.

Турецкий путешественник Эвлия Челеби описал крепость как весьма укрепленный пункт обороны, который расположен на 60 гектарах земли, в центре (не совсем в центре) находится цитадель, то есть замок, который дожил до наших дней, переход, казармы. Всего крепость могла вместить

до 50 тысяч янычар – такой гарнизон мог существовать в городе Бендеры. Крепость Бендер была одной из центральных в так называемом ожерелье крепостных оборонительных пунктов Османской Порты.

С крепостью Бендер связано очень много интересных историй. Именно в крепости Бендер многие исторические личности оставили свой яркий след. Как пример можно привести, конечно же, Карла XII, Мазепу, Орлика.

В 1709 году Карл XII потерпел известное поражение в Полтавской битве. Как говорится, европейский лев не устоял перед Петром I. И остатки войска Карла XII, и сам Карл XII, и Мазепа, и часть запорожского войска, воевавшая на стороне Карла XII, прибыли в город Бендеры. Это интересный период. 1709-1713 годы. Город Бендер был негласной столицей Королевства Шведского. Там заседал Сенат, там принимались решения. По большому счету, Карл XII управлял Швецией именно из города Бендеры. Но он не зря там находился. Его цель была – столкнуть Османскую Порту с Российской империей. Путем интриг, путем давления на дипломатию – французскую, британскую и так далее – он пытался склонить турок к войне против Российской империи. Ну и нахождение Карла XII в Бендерах тоже раздражало Петра I.

Что касается судьбы Мазепы... Мазепа умер 21 сентября 1709 года в селе Варница. Могила его не сохранилась. Место захоронения известно, обозначено. Но Филипп Орлик, это будущий гетман Украины, которого провозгласят в изгнании в 1710 году, изъял останки Мазепы и перезахоронил в городе Галац (нынешняя Румыния). Там могила была разграблена, и, по сути дела, последнее место упокоения Мазепы не установлено.

Карл XII. Первый лагерь Карл XII разбил напротив Бендер. Если посмотреть со стороны набережной бендерской, прямо напротив был первый лагерь Карла XII. Там до сих пор, если внимательно посмотреть, когда Днестр спадает, есть три каменные гряды, которые уходят в Днестр. Это шведы изготовили переправы. Они до сих пор сохранились. Такие каменные тропинки, уходящие в Днестр. Потом, буквально через пару месяцев, Карл XII построил свой лагерь в излучине Днестра напротив крепости Бендер. Паводок снес лагерь, и Карл XII построил укрепленный пункт на территории Варницы, назвал его Новый Стокгольм, или Карлполис.

Вернемся к Петру I. Его реально раздражал Карл XII, раздражала Османская Порта. Летом 1711 года Петр I, лично возглавив русские войска, выдвинулся в так называемый Дунайский поход, который закончился крахом для русской армии. Не смогли они дойти до Дуная. Дошли до Прута – это граница между современной Молдовой и Румынией. Там они были прижаты турецкими войсками и не смогли продвигаться дальше. Кроме того, они были разоружены турками. Ситуация была весьма сложная. Надо было заключать мир между Турцией и Российской империей. Этим занимался Петр I. В это время Карл XII находился в городе Бендеры. Он узнал о мирных переговорах, вскочил на коня и проскакал от Бендер до реки Прут. Причем в горячке проскакал и мимо русских позиций, и мимо турецких позиций. Явился к сераскиру лагеря к визирю Ахмед-паше, потребовал от него дать ему войска, чтобы он окончательно разгромил Петра I. Но к этому времени мирный договор между Портой и Россией был уже заключен. Ахмед-паша сказал примерно следующее: «Ты уже их испытал. И мы их попробовали. Если хочешь воевать, бери своих людей, иди войю. Я своих людей не дам. Мирный договор не нарушу». Карл XII ускакал обратно ни с чем, взбешенный данным отказом. 13 августа 1711 года русские войска покинули пределы нынешней Бессарабии, Молдовы, ушли в Санкт-Петербург, Москву, к местам дислокации. Но Карл XII был мстительный человек, очень мстительный человек. Путем давления и интриг на французскую дипломатию он добился отстранения от должности визиря Ахмед-паши, и в конечном итоге Ахмед-пашу казнили в Турции, отрубив ему голову.

На этом история Карла XII в городе Бендеры не закончилась. Он так и продолжал находиться там, интригуя и ставящая Османскую Порту с Россией. Султана это раздражало. Есть такой момент в истории. Султан прислал арабских жеребцов Карлу XII, намекая тем самым: дорогой, пора уже тебе ехать к себе домой, ты задержался здесь, в Бендерах. Что сделал в ответ Карл XII? Он порубил

арабских жеребцов, засолил мясо в бочки и сказал сераскиру крепости, что подумал, что это ему провиант прислали.

Вообще, турки прозвали Карла XII «металлическая башка» из-за его упрямства. В конечном итоге турки получили приказ выдать силой Карла XII из крепости Бендер. 1 февраля 1713 года состоялся знаменитый калабалык, то есть схватка, беспорядок, сражение. В результате неравного боя Карл XII был ранен, ему оторвало кончик носа и кончик пальца, он был пленен и отправлен в Турцию. Его люди были практически перебиты. Потом, конечно же, турки вернули его в Швецию. Через четыре года Карл XII погиб в Норвегии в очередной баталии.

На гербе города Бендеры, если вы обратите внимание, изображен двуглавый орел Российской империи, а снизу – лев с челоуеческим лицом. Лев олицетворяет Карла XII, который спокойно лежит в городе Бендеры. Такой геральдический пример нам достался.

Потом крепость Бендер была центром притяжения как России, так и Турции. Это и понятно. Все последующие русско-турецкие войны не обходили крепость Бендер стороной. Первая попытка взять крепость была предпринята фельдмаршалом Минихом в 1738 году, когда он подошел со своим войском и пытался осадить крепость Бендер, но, не сумев переправиться через Днестр, просто обстреливал из артиллерийских орудий данный укрепленный пункт со стороны нынешних Паркан. Не добившись успеха, он был вынужден повернуть назад.

В этих артиллерийских дуэлях принимал участие и всем известный барон Мюнхгаузен. Тогда он был совсем молодым восемнадцатилетним юношей, адъютантом принца Ульриха, который участвовал в сражениях в составе войск Миниха. Описание, когда Мюнхгаузен летает на ядре мимо крепостной цитадели, касается крепости Бендер. В крепости Бендер ему поставлен памятник, но не как комедийному герою, а как ротмистру Русской императорской армии. Он прослужил России больше десяти лет при императрице Анне Иоанновне.

Вторая попытка взятия крепости Бендер уже касается другой русско-турецкой войны. 1770 год. Генерал-аншеф Панин Петр Иванович со своим войском 15 июля 1770 года начал осаду крепости Бендер. Панин благодаря советам и работе инженера-генерал-поручика Гербеля копал земляные галереи к крепости, так как с ходу в лоб крепость было взять невозможно. Турки уловили ход мысли Панина и Гербеля и рыли встречные галереи. Были подземные баталии, подземные бои.

Екатерина Великая торопила со взятием крепости Бендер, и с 15 на 16 сентября 1770 года состоялось генеральное сражение. В одну из галерей был заложены так называемый блок де-копрессиион – большая бомба весом шесть с половиной тонн. Порох был взорван. В эту шину были выдвинуты три колонны русских войск. Первым тогда пал полковник Миллер, командир Тамбовского полка. Ему установлен бюст возле крепости. В результате ночного боя крепость была взята. Погибло много людей – турок и русских воинов. Однако, по условиям Кючук-Кайнарджийского мирного договора крепость опять была отдана туркам.

Следующий этап русско-турецких войн – это 1789 год. Крепость осадил всем известный фельдмаршал великий князь Григорий Александрович Потемкин. Он взял крепость без боя, путем осады. С 1790 по 1791 год Потемкин находился в Бендерах, жил там, фактически управлял Молдо-Валашским княжеством, включая Бессарабию. Многие успели сделать за эти полтора-два года. После его смерти был заключен Ясский мирный договор. Граница между Османской Портой и Российской империей была установлена по Днестру. Город Бендер был опять отдан Османской Порте.

Окончательно крепость перешла под российское владычество в 1806 году. Тогда генерал Мейендорф взял крепость обманным путем, по всей видимости, подкупив сераскира. Данные действия описал штабс-капитан Котляревский – впоследствии известный украинский писатель.

Это знаковая дата. 1791 год. Ясский мирный договор. Именно с этого времени начинает формироваться современная общность – приднестровский народ. Что произошло? А произошло то, что Россия, осваивая малороссийские, новороссийские земли, начала призывать на эти земли людей разных национальностей и

разных народностей. При этом Екатерина Великая давала самое главное: волю и землю. Здесь не было крепостного права как такового. Представители разных сословий приехали в Бессарабию – те, кто не хотел оставаться в османском подданстве. Много людей разных национальностей. На сегодняшний день в Приднестровье проживают люди 72 этносов, национальных групп и народностей. Это всё оттуда, это пошло с 1792 года. Российская империя была заинтересована в укреплении берега Днестра. И именно эта заинтересованность и вызвала необходимость основания Тирасполя в 1792 году, Григориополя и ближайших сёл. На месте Тирасполя сначала возникла крепость Срединная. Её строил инженер Де Волан и лично курировал тогда ещё генерал-фельдмаршал Суворов. По сути, 1792 год является отправной точкой пребывания России здесь, на берегах Днестра. Много исторических личностей оставили здесь след. Императоры Александр I, Николай I, Александр II, Николай II посещали наш край – и Бендеры, и Тирасполь. Такие видные фельдмаршалы, как Суворов, Потёмкин, Кутузов, Барклай-де-Толли, Воронцов, Румянцев, Витгенштейн, оставили след в истории Приднестровья. Генералы Панин, Раевский, Мусин-Пушкин, Мейендорф, Драгомиров, Брусилов и многие другие жили здесь – в Бендерах, Тирасполе, Рыбнице. Генерал-фельдмаршал Румянцев вообще родился в Приднестровье, в селе Строенцы.

В Бендерах, наверное, вы видели, хотя бы проезжали мимо, есть кладбище, известное некрополь, где захоронены воины 115 полков Русской императорской армии – 5 тысяч офицеров, солдат и генералов. На мемориальных плитах выбиты полки, имена, даты рождения и смерти. Там – воины Российской империи, которые защищали Россию во всех баталиях от наполеоновских войск и – до Первой мировой войны. Советую вам посетить это место, желательно с экскурсией, можно без экскурсии, почтить имена, ознакомиться с историей. Это наша история, история Приднестровья.

Не обошёл наш край своим вниманием и поэт Пушкин Александр Сергеевич. Он был в ссылке в Кишинёве, не раз был в Бендерах проездом, по пути в Одессу к фельдмаршалу Воронцову. В своей стихотворной поэме «Полтава» он посвятил Бендерам такие строчки: «В стране – где мельница ряд крылатый Оградой мирной обступил Бендер пустынные раскаты, Где бродят буйволы рогацы Вокруг таинственных могил...».

Пушкин искал могилу Мазепы. Не зря искал. Она там была, но останков уже не было. Кроме того, всех павших драбантов (личная гвардия Карла XII) захоронивали там же, в Бендерах. Посещая исторический некрополь в Бендерах, вы в этом убедитесь.

В 1812 году состоялось заключение Бухарестского мирного договора, который подписал тогда ещё генерал Кутузов. После этого он уже был назначен командующим армии и стал фельдмаршалом. Согласно данному мирному договору Бессарабия отошла Российской империи.

Нельзя обойти стороной русско-турецкую войну 1877-1887 годов. Я хочу напомнить, что это была освободительная война. Александр II освобождал южных славян, которые были под гнётом Османской Порты. Кстати, в этой войне приняло участие наши земляки: 55-й Подольский пехотный полк, 56-й Житомирский пехотный полк, Астраханский и Волынский, которые входили в 14-ю пехотную дивизию, дислоцировавшуюся в Приднестровье. И гора Св. Николая, и Шипкинский перевал обильно политы кровью наших земляков. Именно наши земляки освободили Болгарию и дали независимость Румынии, Болгарии, Сербии и иным государствам южной Европы. Это факт.

Такие геополитические события, как Первая мировая война, Октябрьский переворот, аннексия Бессарабии королевской Румынией, тоже оставили свой след в истории нашего края.

В 1918 году королевская Румыния аннексировала Бессарабию. И тогда по инициативе уже советского правительства 29 июля 1924 года была создана Молдавская Автономная Советская Социалистическая Республика. Это важно понимать. Это, по большому счету, основа нашей государственности – Приднестровской Молдавской Республики.

Окончание на 4 стр.

«ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРИЗНАНИЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ»

Открытый урок истории ведет Президент ПМР Вадим Николаевич Красносельский (стенограмма)

Окончание. Начало на 3 стр.

Зачем была создана МАССР на левом берегу Днестра? Она была создана с целью сохранения молдавского языка, молдавской культуры и молдавской истории. Почему? Да потому что румыны полностью исключали и молдавский язык, и молдавскую историю, и молдавский эпос.

Следующее геополитическое событие — это заключенный 23 августа 1939 года пакт Молотова-Риббентропа. Вообще, данный пакт в истории, скажем так, противоречивый и заслуживает отдельных лекций. Не было бы Мюнхенского соглашения в 1938 году, где Франция и Британия сыграли вместе с Гитлером значимую роль в расчленении Чехословакии, не было бы, однозначно, и пакта Молотова-Риббентропа. Тем не менее, согласно секретным протоколам пакта Молотова-Риббентропа, Бессарабия опять отходила Советскому Союзу, Советской России. Что сделали тогда советские руководители? Они присоединили Бессарабию к МАССР. Не мы туда пришли, а их, Бессарабию, присоединили к нам, создав Молдавскую Советскую Социалистическую Республику — МССР. Мы были в составе Советского Союза. Это принципиальный вопрос. Не мы пришли, а Бессарабию присоединили к нам, к МАССР. Это важно.

Потом была Великая Отечественная война — самая кровавая, трагическая война в истории человечества. Советскому Союзу противостояли государства оси — по большому счёту, все государства Европы. И тем не менее, в результате успешно проведенных операций в 1944 году началось освобождение Приднестровья. Это Уманско-Ботошанская, Одесская и Яско-Кишинёвская операции. Что оставили нам фашисты на нашей земле? Концлагеря, гетто, тысячи расстрелянных людей.

И здесь, уважаемые ребята, хочу остановиться на очень важном моменте. А вы внимательно послушайте. Вы можете услышать, как нас называют «Транснистрией». Сразу скажу: для нас это оскорбительный термин, неприемлемый для Приднестровья. Мы — Приднестровье, не «Транснистрия». Почему? Объясню. Когда Приднестровье было оккупировано фашистской Германией и фашистской Румынией, именно оккупационные войска придумали термин «Транснистрия» — территория за Днестром. И под этой вывеской, уважаемые ребята, создавались концлагеря, гетто, и погубили, по разным данным, на всей территории так называемой Транснистрии (включая Одесскую область) порядка 800 тысяч человек. Только в Дубоссарах было расстреляно 20 тысяч людей еврейской, да и не только, национальности. Поэтому термин «Транснистрия» для нас — это оккупация, это фашизм и оскорбление в адрес приднестровского народа. Когда я встречаюсь с различными западными дипломатами, всегда требую называть нас не Транснистрией, а Приднестровьем. Транснистрия, фашизм, уничтожение, гетто, концлагеря — слова-синонимы.

Потом Молдавская ССР получила мощное развитие в составе Советского Союза. Советский Союз вложил сюда огромные денежные средства, отстроил Молдавскую ССР. Строил заводы, фабрики, школы, детские сады, объекты спорта, культуры, быта и т.д. Но началась перестройка — начало распада Советского Союза. Именно перестройка привела к власти националистов во всех союзных республиках. Так получилось. Вы знаете, ребята, я уже неоднократно говорил и вам расскажу. Вы, слава богу, это время не застали и, дай бог, никогда не переживете его. Но здесь есть люди разных поколений. Когда у тебя пропадает мобильный телефон, это очень неприятно. Когда у тебя «дернули» кошелек с деньгами, это тоже нехорошо. Когда у тебя угнали машину, тоже плохо, тоже неприятно. Но когда у тебя украли Родину — это катастрофа, трагедия. Понимаете? И вот эти руководители Советского Союза украли у нас Родину. Всему населению Советского Союза был нанесен колоссальный моральный удар. Трагические 90-е — это следствие, это упадок моральный, интеллектуальный, это следствие психологического надлома всего советского народа. И мы тоже переживали это время. Было нелегко. Вернемся к нашей истории, к нашей

земле. Ростки национализма в Молдове. Еще за два года до распада Советского Союза парламент Молдовы принимает закон о языке — о румынском языке на латинице. То есть у многонационального народа Молдовы, Приднестровья забирают право говорить на родных языках — на русском, на украинском, на польском, на еврейском, на немецком, на каком угодно, оставляя только румынский. Ну что ж, это было их решение. Конечно же, данное решение вызвало массовый протест среди населения Приднестровья. Создается ОСТК, собираются рабочие комитеты, проводятся демонстрации. Мы показываем Кишиневу свое нежелание говорить на румынском языке. Но нас не слышат. Более того, 23 июня 1990 года парламент Молдовы принимает так называемую Декларацию о суверенитете Молдовы от Советского Союза. И тут внимание. Данной декларацией признавался ничтожным пакт Молотова-Риббентропа, признавалось незаконным создание Молдавской ССР. То есть юридически Молдова отказалась от нас. Я вам не зря говорил, что Бессарабию присоединили к нам, и была создана Молдавская ССР. И парламент Молдовы — высший законодательный орган — принимает юридическое решение о незаконности создания Молдавской ССР. Фактически Кишинев отказывается от Тирасполя. Это решение было подтверждено Декларацией о независимости от 27 августа уже 1991 года. Это основной документ Молдовы. Есть решение Конституционного суда, согласно которому правовая сила Декларации о независимости стоит выше Конституции данного государства. В этой декларации была подтверждена незаконность создания Молдавской ССР. Это раз. Молдова взяла на себя обязательства по ликвидации прямых последствий пакта Молотова-Риббентропа. Это два. Вводился один язык — румынский. Это три. Что оставалось делать нам, приднестровцам? Надо отметить, что в отношении приднестровцев центральные власти Кишинева вели себя нехорошо. Первое, что почувствовали на себе приднестровцы в тот момент, — это отсутствие правовой защиты. Представьте себе, у нас убивали людей — депутатов Верховного Совета Молдавской ССР, других должностных лиц, а правоохранительные органы Молдовы не брали заявления к рассмотрению по факту убийств. Такое можно себе представить? В нормальном государстве, конечно же, нет. Фактически жители Приднестровья были выведены из-под правовой защиты Молдовы, Кишинева. Это первое. Второе: насаждался только румынский язык, игнорировались все остальные национальные языки, культура и т.д. Третье: оказывалось громадное экономическое давление на Приднестровье, на левый берег. Ну и четвертое: конечно же, война. В этих условиях первые руководители, первые депутаты, которые создавали Приднестровскую Молдавскую Республику, стояли перед вызовом. Надо было создавать что-то, что позволит защитить людей — их права, свободу, экономику, культуру, национальности и т.д. Был только один выход — создание государства. Только государство с помощью определенных механизмов может это обеспечить. Никто более. Поэтому созданию Приднестровской Молдавской Республики было исторической необходимостью, было способом защиты людей, защиты приднестровского народа. Это тоже факт. 20 июня 1990 года в Парканах состоялся I Съезд депутатов всех уровней, где были приняты первые документы экономического развития этого края, Приднестровья, был выбран координационный совет. А 2 сентября 1990 года уже на II Съезде депутатов всех уровней единогласно была провозглашена Приднестровская Молдавская Советская Социалистическая Республика в составе Союза ССР. Советский Союз еще был. Таким образом, мы не выходили из состава Советского Союза. Мы не выходили из Молдовы. Мы Молдовой никогда и не были. До этого молдавский парламент расчленил единую республику Молдавскую ССР на два субъекта — Молдову и Приднестровье. Мы не сепаратисты. Сепаратисты — это те, кто принимал решение в Кишиневе. Это исторический факт, и с ним трудно спорить. Кстати говоря, ребята, ровно 32 года назад 1 декабря 1991 года в Придне-

стровье состоялся референдум о независимости Приднестровской Молдавской Республики. Уже фактически накануне распада Советского Союза. Вообще, на нашей территории состоялось семь референдумов. Все важные вопросы мы обсуждаем с людьми. Как народ решает, мы так и делаем. Только народ является носителем суверенитета Приднестровской Молдавской Республики. Молдова, конечно же, осознала свою ошибку. Они поняли, что допустили катастрофу своими решениями, и пытались исправить это силой и кровью. Но кровью не своей, а кровью приднестровского народа. Провокации были и в 1990 году, и в 1991-м. Но основная фаза всех провокаций — это 1992 год. 1 марта 1992 года — провокация возле Дубоссарского РОВД, где погиб начальник милиции капитан Сипченко и казак Зубков. 2 марта также в Дубоссарах отряд полиции особого назначения (ОПОН) атаковал дома офицерского состава, где жили жены и дети офицеров бывшей 14-й армии. И только гвардейцы смогли отбить эту атаку. При этом погиб майор Воронков и гвардейцы. Важно знать, как погиб майор Воронков. Вслед отступающим женщинам и детям кто-то из молдавских полицейских бросил гранату, а майор Воронков накрыл грудью эту гранату, чем спас жизни женщин и детей, но сам погиб. Это — история.

Переговоры, конечно, шли. И вот 18 июня 1992 года молдавский парламент принимает решение о мирном решении приднестровского вопроса. Повторю: 18 июня. Город Бендеры был деблокирован. А вечером 19 июня состоялось вероломное вторжение в Бендеры. Здесь сейчас находятся будущие военные люди, есть взрослые мужчины, которые служили в армии. Как вы думаете, можно ли было подготовить вторжение за полдня? Ну конечно нет. Тем более что в Бендеры вводились не только отряды спецназначения, а именно мобилизованные силы. А на это, извините, требуется месяц, два, три — на подготовку вторжения. То есть молдавский парламент, зная, однозначно зная, что завтра состоится вторжение, принимает решение о якобы мирном решении приднестровского вопроса. И на следующий день война. 19 июня 1992 года. Трагическая дата.

Приднестровцы сумели за себя постоять. Но в результате боевых действий было разрушено 126 предприятий, порядка двух тысяч домовладений, погибло 804 жителя Приднестровья, 91 человек пропал без вести, порядка полутора тысяч получили ранения различной степени тяжести.

Уважаемые ребята! Уважаемые приднестровцы! Прошу почтить память защитников Приднестровья и всех, кто погиб, кто скончался, минутой молчания... Спасибо.

Очень важно, вспоминая о войне 1992 года, отметить роль так называемых гражданских наблюдателей. Да, в городе Бендеры была в тот момент гражданская миссия наблюдателей. Так вот, при первых же выстрелах эта миссия разбежалась, не сделав абсолютно ничего для того, чтобы остановить боевые действия. Более того, они после даже не дали оценку тем событиям в каком-то своем письменном докладе. На сегодняшний день миротворческая миссия, которая осуществляется здесь, на берегах Днестра, с участием российских миротворцев, — самая успешная, самая правильная и самая необходимая. И разговоры о замене миротворцев России на некую гражданскую миссию не выдерживают никакой критики, учитывая нашу историю. Историю важно знать. История повторяется.

21 июля 1992 года в Москве было подписано соглашение о мирном разрешении приднестровского конфликта. И вот, в принципе, с этого документа и началась миротворческая миссия Российской Федерации на берегах Днестра. Миротворцы в миссии не только российские, но и приднестровские, и молдавские. За прошедший период времени — с 1992 года по сей день — здесь не было боевых действий, мир у нас сохраняется.

Уважаемые ребята, теперь я подошел к самому, наверное, важному — к народу, приднестровскому народу. Давайте с вами на основе того, что я рассказал, поразмышляем о том, что же формирует народ. Народ формируют язык, литература, история, традиции, обычаи и так далее. Это все формирует ценности.

Ценности формируют народ. Понятно.

А кто в Приднестровье у нас проживает? Молдаване только? Нет. Русские только? Нет. Украинцы? Нет. У нас проживает многонациональный приднестровский народ, который создан еще Екатериной II и дожил до сегодняшних дней. Конечно, он преобразился, стал многогранным. А теперь давайте порассуждаем, что происходит в современной Молдове. В современной Молдове язык только румынский. История — румын. Литература — румынская. Все румынское. Следовательно, эти все позиции формируют новый румынский бессарабский народ. Что самое тревожное, что самое катастрофичное во всей этой истории? А катастрофа в том, что в новом бессарабском румынском народе есть место всем: и русским, и украинцам, и евреям, и полякам, и немцам — всем, а молдаванам там нет места. Их там нет. И быть не может. Есть такой реестр языков, называется ISO, посмотрите в интернете, если интересно будет. Вот там указаны языки всего мира. Там есть даже языки каких-то аулов на Кавказе, на которых говорят 50 человек. Так вот из того реестра был вычеркнут молдавский язык, оставлен только румынский. Всё. Точка. Это факт.

На сегодняшний день можно смело утверждать, что история последних тридцати лет создала два новых народа: новый бессарабский румынский и приднестровский народы. Кто бы что ни говорил, это история.

Что сегодня? Конечно же, сегодня мы переживаем нелегкие времена. Вокруг нас боевые действия. Никуда не денешься. Перспектив на сегодняшний день мало, но наша задача, задача руководства Приднестровья, всего приднестровского народа — сохранить мир на приднестровской земле, продолжить переговорный процесс, который сейчас стагнирован, зашел в тупик. Но мы работаем, несмотря на все трудности, мы развиваемся, развиваем экономику, выполняем социальные обязательства, живем в своем Приднестровье.

На сегодняшний день Приднестровье живет и развивается согласно Стратегии развития Приднестровской Молдавской Республики, утвержденной Указом Президента от 12 декабря 2018 года и рассчитанной на период действия 2019-2026 годов, то есть на 8 лет. Я обозначил, что помимо тех задач, которые поставлены органам госвласти и управления, есть три основных принципа жизни Приднестровья. Это политическая стабильность, экономическая самодостаточность и социальная справедливость. Кроме того, в этом документе прописана наша государственная идея — государственная, не национальная. В многонациональном государстве нельзя идею называть национальной. Государственная идея. Первый ее пункт — это укрепление независимости Приднестровской Молдавской Республики и дальнейшее обретение признания. Второй пункт — продолжение формирования общности «приднестровский народ», развивая языки, традиции, этносы и так далее. И третье — построение социально ориентированного государства с рыночной формой экономики. Все очень просто, ясно и по делу.

Уважаемые учащиеся, я практически уложился в академический час. Я дал только основу, то, чтобы, услышав меня, вы заинтересовались, «залезли» в интернет, не только играя или переписываясь друг с другом, а с тем, чтобы поинтересовались и историей. Там много чего интересного на самом деле есть. Чтобы зашли в библиотеку и там что-то посмотрели. Всё очень интересно. Я вам советую. Еще раз говорю, что Приднестровье многогранно. Государственности Приднестровской Молдавской Республики 33 года. Важно знать историю, чтить своих предков, строить планы на будущее.

Я убежден, что Приднестровская Молдавская Республика будет признана мировым сообществом. Уверяю вас, мы на это имеем все юридические основания. Ни одно государство, которое получило свое признание, и рядом даже с Приднестровьем не стояло по количеству оснований, сколько мы их имеем на сегодняшний день. Это тоже факт. Поэтому гордитесь Приднестровьем, любите Приднестровье. Всем вам желаю, конечно же, здоровья и мира. Мира родному краю. Спасибо большое.